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KATA PENGANTAR

Terima kasih, kami  panjatkan kepada Tuhan Yang Maha Esa, atas segala berkat dan karunia-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan  Bahan Ajar “ ANALISA LAPORAN KEUANGAN”  dengan baik. Tujuan dari penulisan Bahan Ajar ini adalah untuk memberikan  – dasar pemahaman bagi Mahasiswa tentang Analisa Laporan Keuagan dan pemanfaatannya dalam menentukan keputusan. 
Bahan Ajar ini dilengkapi dengan soal-soal, maksudnya untuk menguji penguasaan teori. Karena mata kuliah Analisa Laporan Keuangan  salah satu mata kuliah yang rumit dan sulit sehingga membutuhkan perhatian khusus dari mahasiswa jurusan Akuntansi maupun Manajemen.
Penulis mencoba untuk membantu dengan bahasa yang lugas,lebih mudah dicerna agar mahasiswa cepat  memahami tanpa banyak teori yang berbelit – belit tapi prakteknya mampu menyelesaikan soal – soal dengan benar sehingga mahasiswa makin terampil dan percaya diri .Penulis juga dalam penyusunan bahan kuiah ini sudah berusaha sebaik mungkin tetapi pasti masih banyak kekurangan dan jauh dari sempurna, seperti kata pepatah, “ Tidak ada gading yang tak retak “, oleh karena itu segala saran dan kritik, masukan dari para pemakai bahan  kuliah ini sangat kami harapkan masukan demi perbaikan dimasa yang akan datang.
Bahan Ajar ini diharapkan dapat melengkapi referensi mahasiswa diperguruan tinggi  yang menempuh mata kuliah Analisa Laporan Keuangan. Penulis menyadari dalam penyelesaian bahan ajar ini bukan kerja sendiri tapi berkat bantuan dari Isteri serta anak – anak tercinta yang setia dan sabar, kuat memberi dorongan moril selama penyelesaian bahan ajar ini.
Penulis mengharapkan semoga bahan ajar yang sederhana ini dapat berguna untuk memberikan tambahan pengetahuan kepada para pembaca, khususnya yang sangat ingin memahami Analisa Laporan Keuangan.


Bekasi, 01 September 2020


Matdio Siahaan.SE.MM
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